
K železniční dopravě patří vedle 
osobní přepravy i nákladní. K té 
neodmyslitelně patří vlečky. Na 
Jesenicku vzniklo vleček několik 
desítek, čemuž nahrávala i sku-
tečnost, že se zde ve velkém těži-
ly nerostné suroviny. Velká  část 
výrobků byla určena na export, 
který by byl bez železnice nemys-
litelný. Už při plánovaní lokálních 
tratí se proto k tomuto faktu při-
hlíželo. Odbočka Lipová – Bernar-
tice s  napojením na Otmuchow 
měla vyřešit odbyt žuly a vápna ze 
Žulovska, zatímco odbočka z  Pí-
sečné do Velkých Kunětic měla 
zbezpečit dopravu mramoru a ka-
menických výrobků ze Supíkovic 
a okolí. Jen malý příklad na do-
kreslení situace. Podle údajů z at-
lasu Sudetské župy z  roku 1939 
činila celková nakládka v Žulové 
cca 90 000 tun (hlavně žula) a ve 
Vápenné 100 000 tun (většinou 
vápno), což bylo podstatně více 
než např. v Šumperku. Srovnatel-
ný objem nakládky měly nádraží 
v Opavě nebo Liberci! 

Nákladní doprava na železnici

Vlečky 
na Žulovsku 

Na zastávce Lipová-lázně jeskyně odbočuje dosud 
intenzivně využívaná vlečka k drtírnám vápence fir-
my OMYA. Další celá řada vleček ústila do železnič-
ní stanice ve Vápenné. Na sklonku 19. století zde 
v  blízkosti nádraží stálo deset velkých kruhových 
vápenek, které patřily třem různým firmám (Latzel, 
Neugebauer a Rössner), z  nichž každá měla své 
vlastní vlečky. Navíc ve všech závodech byly ještě 
úzkorozchodné vnitrozávodové vlečky. Jak byla od 
60. let 20. století ve vápenkách omezována výro-
ba, rušily se i vlečky a poslední z nich byla zrušena 
v roce 1978. V 2. polovině 20. století byly ve Vápen-
né postaveny postaveny 3 nové vlečky. Jedna, která 
již není v provozu, navazovala na bývalou Rössne-
rovu vlečku a vedla k manipulačnímu skladu dřeva. 
Zbylé dvě vedly do n.p. Teramo (dnes OMYA) Vápen-
ná. V Žulové byly dvě vlečky kamenoprůmyslu. Jed-
na mířila do Černé Vody a byla v provozu v letech 
1919 – 1974. Měla délku téměř 3 km a 2 nákladiště. 
Druhá, mnohem kratší, vedla do tzv. Jaškova lomu a 
byla v provozu do roku 1976.

Vlečky jsou železniční dráhy, které slouží vlastní potřebě provozovatele nebo jiného 
podnikatele, jsou zaústěny do celostátní nebo regionální železniční dráhy a zpravidla 

spojují železniční stanici s průmyslovým objektem.

Dodnes patrné těleso vlečky do lomů v Černé Vodě.Pilíř mostu bývalé vlečky ze Žulové do Černé Vody.

Zarostlá a již nepoužívaná vlečka do bývalého mani-
pulačního skladu dřeva ve Vápenné.

Manipulační sklad dřeva ve Vápenné dnes a ve vý-
řezu před pár lety.

Železniční vlečka do firmy OMYA 
Vápenná.

Vlečka na nádraží ve Vápenné pa-
třící kdysi firmě Latzel.

Relief železničního tělesa vlečky firmy Neugebauer 
je dodnes patrný vedle silnice na Polku.

Plán vlečky k vápence firmy Neugebauer.

Letecký snímek zachycující vlečky firmy OMYA a.s., 
závod Pomezí.


